
semmi 

ralcs- 

»ántoll 
el tat. 

ihibol! 

z lot 
Teocld 

tt, ugy 

o. 15. 

Ditector 91 Sefradactori Wasserstrom Sándor 

pdlesztinai 

Ilyenkor a nagyünnepek előtti időkben a 
írieszti gyors harmadosztályu kocsijaiból ( sőt 
sokszor az első osztályból is) „zsidós" kinézé- 
sü urak érkeznek a volt oszírák, most olasz 
kikötőváros pályaudvarára, Az egyik jön 
Kassáról, a másik meg valamelyik erdélyi vá- 
rosból érkezik. De jönnek Varsóból is, meg 
Lembergből is. Budapest sem marad el. Ezek 
kimondottan „alkalmi' kereskedők, akik kö- 
zött még nincsen sehol sem 80 vagy 207, Eb- 
ben a „szakmában" még 100%-os a zsidó 
„szaupremdció". Eszrogkereskedők ezek. De 
emellett még nem csupán vallási szempontból 
„konzervativok ezek az urak, hanem keres- 
kedelmi szempontból is. Ők, meg elődeik is, 
olasz és görög árut vettek, igy nem térnek át 
máshonnan eredő „árucikkre". Azt hisszük, 
öket még a legujabb zsidóellenes rendeletek 
sem alterálják, ők még ennek drán is olasz 

átrut vesznek, meg görögöt. Holott talán lehet- 
ne helyettük palesztinait vásárolni. 

A zsidó közönségnek erélyesen bojkot- 
tálni kellene minden, nem palesztinai szárma- 
zásu eszrogot. Lirákat Hizetni, meg drachmát, 
amikor a palesztinai zsidóság vérével és ve- 
rejtékével öntözi a szent célokat szolgáló gyü- 
mölcsöt? Ez zsidótlan és a hires zsidó szoli- 
daritásnak nyomát sem látjuk. Talán nem kö- 
vetünk el bünt, ha „bün"-nek nevezzük azt, 
amikor valaki a mai időkben nem palesztinai 
eszrogot vásárol. Bün a zsidó közösséggel 
szemben! És ha a szenttöldi eszrog olykor 
nem is olyan szép, mint az idegen származd- 
su, maga az Uristen és a Tóra, a Szenttöld 
gyümölcsét emeli ki és már a „Chaszam Szo- 
fer" hangsulyozta, hogy a szentföldi eszrog, ha 
nem is olyan tetszetős idelenn, mindenképpen 
tetszetős odatönn a Teremtő előtt. .. 

Rémregény és jigyzőkönyv 
Egy palesztinai kolónián a következő tör- 

fént: Á kolónia körül segédrendőri uniformis- 
ba öltözőtt teroristák ólálkodtak, majd szóba- 
elegyedtek a kolónia lakóival. Igy kémlelték 
ki, hogy mennyire védtelenek és éjnek idején 
megtámadták őket. A sötétség leple alatt pe- 
dig összeszedték a drága kis zsidó gyerme- 
keket és elakarták öket rabolni. Amikor pedig 
tüzelni akartak a felriasztott kolónisták, az 
arab banditák a gyermekeket tartották maguk 
elé védőpajzskéni. A zsidó szülők elkesere- 
ése olyan nagy volt, hogy ráorditottak az 

drabokra, hogy akkor is löni fognak, ha gyer- 
mekeik élete ezzel veszélybe kerül. És mintha 
csoda történt volna, az arabok letették a gye- 
Tekeket és elszaladtak. Az éj sötétjében széj- 
lelszalade kis gyerekek pedig mindenfelől, az istállóból, az ágyak alól, kiáltották vékony cérnahangon: „anyukám, én élek! Ez játszó- 
ott le néhány nappal ezelőtt Palesztinában 

egy kolónián. Megtörtént rémregény. 
eokgt pedig lássuk, mi az a bizonyos „jegy- 

*onyu"? A Zsidó Nemzeti Szövetség temes- 

ausztriai zsidók voltak, akik 
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„Egyetlen gondolatom van: népem iránti végtelen szeretet; egyetlen vá- 
gyam van: Románia virágzása. Habozás nélkül haladok azon az uton, melyet 
Országomnak megfogadtam. A Haza megmentése az egyetlen parancs, mely 
számomra, a lelki nyugtalanságoktól gyötört időben irányadó. 

Az uj alkotmány segitségével vissszahelyeztem a népet jogai teljességébe 
s különösen pedig visszahelyeztem minden nép legszentetb jogába: az ön- 

vári vezetősége nemrég ülést tartott és ott la- 
punk egyik cikke nyomán jegyzőkönyvileg 
„megbélyegzett egy cionista csoportot, mert 
az nem helyesel sok mindent, ami ma Palesz- 
tinában lejátszódik. Ki kell mondjuk végre: 
nem kell ahhoz okvetlenül revizionista-cionis- 
tának sem lenni valakinek, ha nem helyesli 
minden tekintetben a lagymatag mai cionista 
hivatalos politikát. Ki meri tagadni, hogy 
benn a cionista világszervezetben sem mindég 
érvényesülnek az univerzális zsidó 
elgondolások, hanem igen gyakran 
pártszempontok és zsidő felfogástól 
idegen világszemlélet és dialektika uralja 
az írányitást. Hol dll az irva, hogy a legjobb 
metódus az, amit az executive néhány tagja 
hirdet, pártérdekének hegemóniájáért? Ha 
segédrendőri uniformisba öltözőtt banditák 
rohannak meg békés zsidó kolóniát és ameri- 
kai gangszterek módjára, kid-nepper-i meto- 

A Némctorszáából 

maga által vató gondolkodás és az önmaga sorsáról döntés jogába" 

dusokkal dolgoznak, akkor nem lehet hirdetnt 
a ,„simulékony és taktikus' megoldásokat. 
Nem lehet „emelkedett s békés nemzetközi el- 
vekkel" harcolni primitiv pusztai beduinokkal 
szemben, akik rabolni és gyilkolni akarnak. 
Kendőzni a valóságot? Ez nem a mi metó- 
dusunk! Csak nyiltan és őszintén. Csak sem- 
mi porhintés. Nekünk nincsenek melléktekin- 
teteink, mert mi független cionista beállított- 
ságu zsidó lap vagyunk. Csak az igazságot 
nézzük, mégha néha az kellemetlen is. A zsi- 
dó közönség mindent tud és mindent lát. Még 
azt is tudja, hol, mikor és kik akarják egy 
kissé félrevezetni. Nem lehet elkendőzni a 
palesztinai rémségeket és azt sem, hogy a hi- 
vatalos metódus sokszor csődöt mondott. Mi 
akkor is sikraszállunk a céltudatos, bátor 
zsidó politikdért, ha a kritika hangjait is han- 
goztatják velünk szemben. Az igazság ugyis 
győzni fog. 

olasztöldre ment- 
MÖlt 1sidókmak Svájt ad mencdéket 

Genf. Megérkeztek Svájc területére az 
első olasz-zsidó menekültek. Ezek régebben 

az Anschluss 
után olasz földre menekültek és az olasz 
kormány legujabb rendelte értelmében, el 
kellett hagyják Itália területét. Genfbe ér- 
keztek egyelőre huszan, akik hála a mene- 
kültügyi hivatal rendelkezéseinek és kéré- 
sének, ideiglenes engedélyi kaptak a város- 
ban való tartózkodásra, Lépéseket fettek 
azirányban, hogy ezek a menekültek az 
Egyesült-Államok területére bevándorlási 
engedélyt kapjanak. zsidó vándorolt ki Bécsből Palesztinába. 

Ma angol gyarmatügyi 

A Népszövetség legközelebbi ülésszakán 
alapos megvitatás tárgyát fogia képezni, 
hogy ezeket a menekülteket mely államok 
fogadják be. Genfben megfelelő épületeket 
bérelnek a menekültek számára, mint azt 
már Bázelben is megtették, ahol a menekül- 
tek táborozni fognak. A zürichi kantonban 
is létesültek ilyen táborok. Rendőri ellen- 
őrzés alatt állanak. Este tiz órakor olthon 
kell legyenek, napközben viszont mozgási 
szabadságuk van. Ezzel kapcsolatban közöl- 
jük, hogy a mult héten több, mint ezer 

miniszter lapja, 
a negev"-et a zsidó államnak akarja jultatni 

London. A ,News-Paper", 
munkáspárt lapja, cikket közöl 
Macdonald legutóbbi palesztinai utjával 
kapcsolatban és sikra száll amellett, hogy 
Palesztina déli részét, az ugynevezett „ne- 
gev"-et a zsidó dllamhoz csafolják. Kifejti 
még a cikkiró, hogy a zsidók nem azért fej- 
tenek ki nagy tevékenységet Palesztinában, 
hogy ott bárkit is elnyomjanak, hanem egy 

amely a 
Malcolm 

országot akarnak épiteni olyan területen, 
amely senkié és ahol lépésről-lépésre kell 
meghóditani ujra a szikes földet. Csak a 
zsidók tudnák a déli pusztaságot termé- 
kennyé tenni, s ezzel maguknak épitenének 
országot, de az arabságnak és az emberiség- 
nek is nagy szolgálatokat tennének Az an- 
goloknak ezt minden erejükkel támogatni 
kell.
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Elulban .. 

Szociográfiai 

Az Elul hónap „szezont" jelent minden 
egyes hitközségnél. Két szezon" idő van egy- 
egy hitközségnél. Pészach előtt, 
pászkát sütik és a nagyünnepek előtt, amikor 
imaszéket adnak el és az iskolaszezon is meg- 
indul. Azonkivűül a jótékonysági ügyosztály is 
fokozottabb munkát végez. Ilyenkor kell fel- 
keresni egy hitközséget, különösen azt a ter- 
met, ahol a „gemilesz cheszed"-et intézik, 
vagyis hétköznapi nyelven „jótékonysági ügy- 
osztály"-t, Ez a szeizmográl, amely jelzi a 
hanyatló zsidó élet minden kilengését', 
amely – sajnoes – mindég lefelé tendál, 
Plasztikus és kifejező adatokat itt lehet sze- 
rezni. És riporteri tulzásra sincsen szűkség, 
amikor belátunk egy „ügyosztály" periszkop- 
ján keresztül a zsidó nyomor feneketlen 
mélységébe. Nem kell hangulatot adni, adó- 
dik az magától... 

NUTI BÁCSI ... 
Szegény Nuti bácsi, a Fabricilor uccán la- 

kik, a katonavárosi mellékuccán. Van sze- 
génységi bizonyitványa, amit a város állitott 
ki neki. De van hitközségi kartotéklapja is. 
Hetven éves Nuti bácsi, egykor magas kul- 
tuszadót fizetett. Most megroggyant térdek- 
kel áll a hitközségi tisztviselő előtt. Szeméből 
patakokba folyik a könny. 

—– Mi baj van, Nuti bácsi? 
— Nem lehet megélni. .. nem lehet meg- 

élni... 
Megmondja zsidó nevét, meg polgári ne- 

vét is. Kap ötven leit. De mit ér ez2 Sokszor 
kapott már, de mi ez az ötven lei, amikor Nu- 
ti bácsi nem keres egy banit sem. Öreg is, 
meg zsidó is. Rongyos szegény, inge helyén 
papirlap van. 

OSZTRÁK EMIGRÁNS 

Ujabb szin. Szerény ember áll az asztal 
előtt. Burgenlandi zsidó. Átszökött a határon. 
Már volt egyszer itten. Kapott pénzt, hogy to- 
vább utazzon, de valamilyen oknál fogva nem 
tudott tovább utázni. Visszajött. Most megy 
Konstanza felé Kap jegyet, amit megválta- 
nak neki. Onnan Gőrögországba megy, hogy 
onnan továbbmenjen Palesztina felé. Vele van 
felesége is. Egy a sok közül. 

Ilyen naponta jelentkezik hol Németor- 

Iskola szezonra 
óriási választékban 

Gyermiek harisnyák 

Gyermek svetterek 

Fiu és leányka kötött ruhák 
Zsebkendők 

Reflorm nadrágok 

és minden kötöttáru 

szenzációs olcsón a 

gsése 

amikor a 

NÉPÜNK 

pillanatfelvételek egy 
hitközségi jótékonysági ügyosztályon 

szágból, hol Bécsből, hol Burgenlandból. És 
mindegyik kap, sokszor három, vagy ötszáz 
leit is. Van, aki kevesebbet. Személytől és kö- 
rülményektől függ. Legutóbb egy egyetemi 
tanár jelentkezett - amint a hitközség fő- 
tisztviselője mondja. Ment Konstantinápoly 
felé. De meg kellett álljon, mert nem birta 
tovább. 

VISSZA A HELYI NYOMORHOZ,.. 
Öreg, fonnyadt asszony, kendővel nyaka 

körül. Riadt-szemüű síró teremtés. Nyolcvan 
esztendős, varrásból él -– ha kap munkát. De 
nem kap, Kisegitik néhány lejjel. Állandó 
„kuncsalt". 

De alig megy ki, jelentkezik egy ismert 
volt kereskedő. Nagy üzlete volt néhány évvel 

ezelőtt. Most idejutott kopott ruhában. Lát- 
szik rajta, hogy rettentően küzd magával., 
Nagyrészt a rokonok támogatják. De nem is 
pénzt akar. Munkát, kenyeret. Általában sok 
„iólöltözött" ember jár most a jótékonysági 
ügyosztályon. Kivénült emberek, akik valami- 
kz a társadalmi létra meagasabb fokán állot- 
ak. 

A nyomor kétségbeejtő A hitközség 
százezreket ad ki évente és még igy is min- 

A con 
Megirtuk a „Népünk" legutóbbi számá- 

ban, aogu a kolozsoári ortodor hitközségben 
válság tört ki, amelyet egy csoport ugy oélt 
megoldani, hogy comisia interimare kinebve- 
zését szorgalmazta az illetékes hatóságoknál. 
Az üggyel kapcsolatos felfogásunkat már a 
mult számunkban kifejtettük és mély aggo- 
dalommal tölt el bennünket és minden igaz 
zsidót a nagy hitközség topábbi sorsa. 

Lapunk igen fontosnak tartotta és tartja 
ma is a kérdést, mipel nem közömbös az az 
erdélyi zsidóság szempontjából, hogy béke 
van-e, bagy nincs az országrész cenírumában 
lakó vallásos zsidóság körében. Épen ezért 
lapunk főszerkesztője személyesen látogatott 
el Kolozspárra, s hogyha lehet, egyengelni 
igyekszik a békés megegyezés utját. Sajnos, 
ekkor már a comisia interimare kinepezésé- 
nek ténye megtörtént, legfeljebb bizonyos ad- 
minisztrációs ekok késleltették annak lekéz- 
besitését. 

A sziluáció ma a kövelkező: Szembenáll 
egymással a hitközség értékes 

két frakció, Mind a kettőért kár volna, ha 
pisszabonulnának a hitközség aktip vezetésé- 
től, mibel értéket képniselnek ugy az arto- 
doxia, mint állalános zsidó szempontból is. A 
helyzet azonban olyannyira el ban mérge- 
sedbe, hogy a különböző intervpenciók egye- 
sek maNacs ellentállásán megtőrnek, mert mig 
egyik oldalon a comisia interimare kinebezé- 
sét azért tartották szükségesnek, hogy a rövi- 
desen megtartandó bálasztásnál egy uj peze- 
tőség utját egyengessék, másrészt a jelenlegi 
peztőség presztizs kérdést csinált belőle, hogy 
csakis a hatósági beavatkozás befejezett té- 
nye kényszeritheti őket a tápozásra, miovel oft- 
létük minden tekintetben teljesen legális. Né- 
zetüűk szerint a hitközség bizalmának megnyi- 
latkozása nolt a jelenlegi rezsim megteremté- 
sének kiindulópontja. Bárhogy is alakulnának 
az semények annyit ma már kétségtelenül 

— sajnos, – nem csékken. 

ista interimarc kincvezése 
a kolozsvári miközsé: 

elemeibál álló 
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den kevés. Ha duplája volna, az sem lenne 
elegendő. Az adólizetők teherbire képessége 
csökken, a gazdagok azt hiszik, hogy csak a 
német és osztrák zsidókat éri baleset, ők biz- 
tositva vannak a jövőre - ők nem adnak... 
Pedig nagyon kellene, mert kiált, ordit a nyo- 
mor. 
Maár Elul hónap van, talán az elkövetke- 

zendő nagy ünnepnapok előtt megnyilnak in- 
kább a zsidó zsebek . mert hiszen a nyomor 

Den 
meg lehet állapitani, hogy mindkét részen az 
az óhaj nyilatkozott meg, hogy a comisia in- 
terimare csak röpid életű átmeneti jellegü le- 
het, amely a szembenálló erők oálasztás ul- 
ján baló kijelölését ban hibatoa eldönteni. 

A oálasztás kétségtelenül nagyon izgal- 
mas lesz, mibel mindkét egymással szemben- 
álló frakeió már most óriási propaganda-ap- 
parátussal indul neki a küzdelemnek, Sajnos, 

be kell valljuk, hogy nem annyira elpi, mint 
inkább személyi ellentétek robbantották ki 
ezt a pálságot, amelynek legjobban az a rossz- 
indulatu csoport örpend, amely eddig is ajk- 
biggyesztéssel mutatott rá az áskenáz ortodo- 
xia erőtlenségére. Kétségtelen, hogy ez a harc 
ujabb vérveszteségei jelent az erdélyi áske- 
náz ortodoxia szempontjából, mert bármelyik 

fél kerül ki győztesen, a kolozspári hitközség, 
valamint az erdélyi áskenáz vpelleitásu orto- 
doxia sokat bpeszit erejéből, És azok, akik 
sokszor igyekeztek megtorpedózni ezt a hit- 

községet, mondhatják: inter dous tigantes 

tercium gaudet, 

EÉEgyetlen reménység az, 52 
tási küzdelmeket megelőző harcokban négüt 

is az ellenfelek jobb belátásra fognak jutntes 
több muegértéssel fognak közeledni egmas 
boz, hogy a magasabb célkitüzések érdekében 

az igazán nagyszerü fejlődésnek induló hit- 

köozség felvirászásában egymásra találjanak 
Az eddigi békekisérletek is csak ennek a je 
gyében tdtak elérni eredményt, de nem fud- 

ták megakadályazni azt, hogy az egymássa 

szembenálló frakciók ne akarják az egymás 

sal szembeni fölényük" érdekében könmutatni 

„erejüket." 
e 

Lapzártáló a comisia interimare kineve 
zése nem jutott tevább a közigazéatási há 
tóságnál és reméljük, hogy az utelsó pilla 
natban mégis csak helyreáll az annyira óha' 
tott béke a cluji ort. hitközségben. 
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Minden teoria megbukik 

Sokszor azzal vigasztalták magukat a 
hiszékenyek, hogy azért nem szetetik a 
„polisi zsidót, mert szakállas-pájeszos, ide- 
gen idiomákat használ, mert fokhagymát 
eszik és Talmudot tanul. Ellenben! Igen, ez- 
zel szemben a német zsidő kölnivizes, szé- 
pen beszél németül, kalapnélkül eszik, na- 
gyon illedelmes. Tehát a konkluzió: A gali- 
ciait nem szeretik, a németet meg igen. Az 
a zsidó tudományokban buvárkodik, ez pe- 
dig jórészt doktor. És amilyen finom a né- 
met zsidó, még finomabb az olasz. Az meg 
pláne! Igy vélekedtek a pesti köruti kávé- 
házak zsidó szakértől, meg sok más terüle- 
tén ennek a vén Európának. 

Ez volt a teoria. És mi lett a gyakorlat? 
A gyakorlat azt mutatja, hogy legjobban a 
finom zsidókat üldözik. A németet, a ma- 
gyart, meg legujabban az olaszt. 

Erről külön kell irni, a legnagyobb meg- 
döbbenés hangján. Az olasz zsidó volt a vi- 

lág legasszimiláltabb zsidaja. Benszülött, ré- 
gi, kulturált: „asszimiláns' szemmel nézve 
pedigrés, kifogástalan. S most, mint derült 
égből a villám, ugy csap le rájuk Mussolini 
uj törvénye, a zsidótörvény. Az 1919 január 

1. óta olasz állampolgárságot nyert zsidók 
elvesztették állampolgársági jogaikat és hat 
hónapon belül ki kell vándoroljanak. - 
Ugyanezek a rendelkezések mérvadók az 
olasz gyarmatokra is. Olyan szigoru és any- 
nyira fajvédő' ez a törvény, hogy még 
azokat sem vonja ki ebből, akik közben ke- 
resztény hitre tértek. A határozat, amit a 
minisztertanácson hoztak, arra is vonatko- 
zik, hogy egyetlen zsidó sem telepedhet le 
mostantól kezdve olasz területen. Néprajzi 
tanácsot is létesitettek, amelynek feladata, 
hogy a fajvédelmi intézkedéseket tökélete- 
sitse. 
Uggy a középiskolákból, mint az egyete- 
mekről kitiltják a zsidó ifjuságot és elzárják 
előlük az összes pályákat. 

Ide jutott az olasz zsidóság. Meg kell 
emlitsük azt is, hogy 16 tábornokot és 400 

Al chét.. Al chélt... 
Egy rabbi önvallomása, Elul napjaiban 
Uram, Teremtőm, bünos, esendő lélek vagyok 

én. Hosszu évek óta itt ülök szerényen kis hitkóz- 
ségemben, éldegélek községem által hozzámjutta- 
tott kis jövedelmemből és azt hittem, hogy soha 
nem fogok már eljutni a földi élet hivságos dol- 
g2ihoz. Igy folytak napjaim, a könyo és templom 
között, szerény családi otthonomban, a Tannak 
szentelpén minden percemet, amikor jött a rossz 
szellem, amely mindég ott settenkedik azok körül, 
akik az Urnak szentelik életüket. 

4l chét... nagy az én bűnöm, nem tudom, 
lehet.e erre palaha is abszolució? Ugy kezdődött 
Uram Teremtőm, hogy a nyár elején, amikor azok 
4 nagy melegek jöttek, fájni kezdett a fejem. A 
sok üléstől, a sok tanulástól, talán a sok-sok zsidő 
uyomoruságtól, .. nem tudom... de fájni kezdett 
2 fejem, meg a gyomromban is erős nyomást 
éreztem, Egyszóval beteg voltam... al chét... 

Egy ilyen tikkadt, keserpes nyári napon, ami- 
5or körülöttem csend honolt és hipeim dolgaik után loholtak, behiotam feleségemet, a Chanet, 
akit nagyon szeretek és aki nagyon okos asszony 
es előadtam neki a terpemet Hiába, romlik a szer- 
Bezet, öregszik az ember és szükségem van egy kis 
piRenésre. Jó bolna, ha elmennék egy erdélyi kis 
Vürdőhelye, Pihenni is kellene, hiszen tiz év óta 

NEPUÜNK - 

a cigarettafüst pedig nyomait hagyja a foga- 
kon. Mi sem könnyebb, mint azokat eltávo- 
litani NIVEA-fogpaszta kiméletesen csillogó 
fehérre tisztitja a fogakat: N IVEA-szájviz 
üdit és kellemes leheletet ad. 

egyetemi tanárt nyugdijaztak, vagy bocsá- 
tottak el a fajvédelem érdekében. Ide jutott 
tehát az olasz zsidóság. Ártatlanul, minden 

semerre se jártam, legfeljebb, ha a Központi Iro- 
da üléseire utazgattam, de azok nem voltak a pi- 
henés órái... 

Feleségem szegény, előbb riadtan nézett rám, 
mint aki nem érti a dolgot. Tudtam, mit forgal a 
fejében. Hát pan nekünk pénzünk az ilyen luxus- 
ra? Jó, jó, tudjuk, hogy sokan járnak, főleg a 
rabbi kollégák pihenni, nyaralgatni, de mi nem 
élünk ilyen rózsás anyagi körülmények köozott. 
Kiment a szobából, anélkül, hogy válaszolt volna 
a kérdésemre. De röpid időn belül oisszajött és 
felvidult arccal mondotta: 

— Igazad van, egy főrabbinak menni kell nya- 
ralni. 

— Itt senkisem vesz észre, itt a sok amhoorec 
között nem tudod kibeszélgetni magad, vannak ne- 
ked kérdéseid, problémáid, ott vannak okos embe- 
rek, akik járatosak a Tanban és legalább összeke- 
rülsz olyan emberekkel, akikből örömöd lehet. — 
Vannak még Erdélyben nyaraló balbatimok, akik- 
kel lehet egy kicsit bitatkozni, megismerkedhetsz 
hitközségi elnökökkel, gabbekkal, s ki tudja, mi- 
lyen haszna lehet még egy ilyen nyaralásnak? 
Talán egy megüresedett rabbiállásba csöppenhetsz, 
amely nagyobb disz polna tudásodnak, mint a 
mostani. Ki tudja, mit jelenthet egy ilyen fürdő- 
zés? Azt látjuk, hogy minden rabbi elmegy: miért 
ne mehetnél Te is.. tehát abban maradunk, hogy 
megyünk ... 

Nyugtalan éjszakám volt, a gyomrom fáit, fe- 

ok és indok nélkül. Vajjon mit fog ehhez 
szólni az asszimiláció teóriája? Csődöt mon- 
dott. 

jem zugott és főleg azért, mert ha a teroben meg 
is egyeztünk, de baj volt az anyagi fedezettel. 

Al chét,... Uram Teremtőm... esendő testem 
parancsolgatott a szférákba págyódó lelkemnek és 
Cháneval, drága feleségemmel számolgatni kezd- 
tünk, Legjobb lesz, ha szólok a hibeknek; Van 
egy hipem, különben a legagresszioebb zsidő a 
községben, de lelkesedik értem. Szóltam neki, azt 
mondotta, hogy menjek a hitközségi elnökhöz. Ér- 
re még jobban fájni kezdett a fejem és még job- 
ban kaparodott a gyomrom. Az egy „pose', az nem 
szeret engem, sohasem szeretett, most menjek azzal 
hozzá, hogy nyaralni szeretnék?... Nem megyek, 
De jók a hivek és három nap mulva, az az ázesz" 
hipem eljött lakásomra és kezembe nyomott egy 
kis pénzt. Összeadták, azzal a céllal, hogy rabbi- 
juk, - már mint én - almehessek. Kalkulálni 
keztünk Chanebal, drága feleségemmel és kiderült, 
hogy ez az összeg alig több, mint az utiköltség. 
Mégis el kell menni, az utazáshoz pénz kell. Ujra 
álmatlan éjszaka köbetkezett, de reggelre vigan 

ébredtem. Megoan! Porosodik valahol egy résirégi ö 8 ő 8 
Széfertóra, amit még nagyapámtól, nyugodjék bé- 
kében — örököltem, Van ugyan egy kis hibája, a 
„daled" belü kettészakadt, de mikor elővettem és 
megkérdeztem egy gyereket, hogy ugy-e fiacskám, 
ez egy „daled', akkor a gyerek igennel pálaszolt 
és igy nem volt többé hiba ebben a drága szent 
tekeresben LEzután áruba bocsájlottam és volt 
már nénzem...



Ez tö 

Egy elterjedt budapesti zsidó hetilap- 
ban olvassuk a következő hírdetést: 

– ,„Mint a zsidótörvény áldozata, ké- 
rem önöket, engedjék meg, hogy bejelent- 
sem, hogy állásomat a mai napon elvesztet- 
tem. Minden további nélkül adta ezt tudo- 
másomra iőnököm és most fleleségemmel és 
kislányommal iüllér nélkül, egy szörnyü 
sorsnak nézünk elébe. Szakmám a vasteeh- 
nika és lüszerkereskedelem, ez azonban 
nem akadályoz abban, hogy bármily más 
foglalkozást ne logadnék el, hogy el ne 
pusztuljak családommal együtt nyomorultul. 
Kérem a szerkesztőséget, vegyen engem 
előjegyzésbe és legközelebb betutó állásra. 
Nem félek semmitől, bármit vállalok, még a 
legkisebb tészekbe is elmegyek, hogy a csa- 
ládomat a nyomortól megmentsem. Mara- 
dok nyomorult sorban és könnyező sze- 
mekkel, teljes tisztelettel: Grűünau Miksa. 
Baja, Grót Bethlen Gábor-utca 3", 

Csak azért írunk pontos cimet és nevet, 
hogy olvasóink lássák, hogy nem „ujságírói 
iantázia", hanem könnyes, véres valóság. 

Aminthogy nem ,„kitalált dolog" az 
sem, hogy Somogyi Márk budapesti lakos 
ezt iria többek között: 

„—- Tönkrement textilkereskedő va- 
gyok, negyvenöt éves, dolgozni szerető em- 
ber és garantálom, hogy házielügyelői állás- 
ban is megfelelnék, minden fízikai és szel- 
lemi munkát vállalok", 

Szegény Somogyi Márk, még házmester 
is lenne, bár önálló textilkereskedő volt, 
csak jusson egy szerény kis álláshoz. 

De irhatnánk még sokat és sokról. Mi- 
lyen tragikus annak a Székely Jánosnak le- 
vele, aki Izabella-ut 72 alatt lakik, textil- 
vésnök a ioglalkozása és gyára elküldte. 
Eddig 75 pengőt keresett, tartotta anyját, 
nagyanyját. Azt írja, hogy nincs pályája tul- 
zsufolva, nagyrészt küllöldiek az illetők, de 
neki el kellett hagyni állását, mert zsidő. 

Ilyen tragédiák játszódnak le ezerszám- 
ra Magyarországon, amiről tudnak és nem 
tudnak. Névtelen emberek borzalmas egyé- 
ni összeomlásai, akik nem azért szenved- 
nek és omlik össze bennük minden, mert ta- 

4l chét... al chét... nagy az én bünöm, mert 
ezt a pénzt is kevésnek találtuk és mégis el kellett 

menjek a pose-hoz, a rasekolhoz, hogy zsiráljon 

egy ováltót. Nagyon ridegen fogadott, ahogy már a 

rabbikat szokták a hitközségi elnökök fogadni, de 

amikor ecseteltém előtte fájó fejemet és — tőle is 

szoakott – émelygő gyomromat, nagynehezen a fe- 

tét zsirálta a kért összegnek. De amikor hazamen- 

tem és ujra számolgatni kezdtünk, kiderült, hogy 

talán szükösen három-négy hétre elég a pénz. 
Al chét... al chét... elindultunk a fürdőre 

drága feleségemmel, utibőröndömbe elvittem fel- 

jegyzéseimet és már előre dörzsöltem kezeimet, 

amiért majd ott a fürdőhelyen kipáló emberekkel 

megtárgyalom azokat a kérdés-feleleteket (sájluth- 

tsipukat), amelyek évek folyamán felgyülemlettek 

bennem. Odaérkeztem és első dolgom bvolt, hogy 

érdeklődjem, vajjon vannak-e itt hozzámillő embe- 

rek? Nagyon örvendtem, amikor hallottam, hogy 

nagyon rendes emberek nyaralnak itt, családjaik- 

kal együtt, Amikor először végigmentem a sétlá- 

nyon, egy furcsa figurát láttam magam előtt, Szi- 

nes nadrág volt rajta, cigaretta a szájában és mert 

ilyet sohasem láttam még, megkérdeztem Chaimot, 

régi hioemet, aki velem volt, hogy férfi-e, aki el- 
ment, pagy nő? Nagy lett az én megdöbbenésem, 

amikor elmondották, hogy nő polt szegény, még- 

hozzá egy nagyváros alelnökének leánya... aki 

egy uj őrület szerint öltözködik, nadrágot vesz fel, 

amit pizsamának csufolnak. Ezért nem akartam én 

jönni ide... de megnyugodtlam egy kissé, amikor 

benéztem a kis cukrászda ablakán, s láttam, hogy 

egy pájeszos kis bocherli sakkot játszik, De ami- 

kor láttam, hogy egy „ségec"-cel játszik, ujra szo- 

kortól a mai 

NEBUNK 

lán lusták, hanyagok lettek volna. Csak az- 
ért, = mert anyjuk, mint zsidót hozta őket 
erre a komisz, kegyetlen vilánra. 

hz 

ségek dolgoznak a zsidó EKalE 

gyermekekért 

Olyan bigasztalan, olyan keserü hireket 
olóbasunk nap mint nap a zsidó megalázá- 
sokról, a zsidók semmibevevéséről, hogy két- 
szeresen jólesik az, amit az angol lapok ir- 
nak, Londonban zsidó müvészek munkáiból 
kiállitást terpeznek. A hatalmas kiállitás jö- 
vedelméből zsidó gyermeksegélyzőalapot lé- 
tesitenek. Ugy vélnénk, amikor eddig oloas- 
tuk a hirt, hogy ezt a szerpezést zsidók pég- 
zik. De kelemesen csalódunk, amikor a to- 
bábbiakban azt olvassuk, hogy a szervezés 
munkájában még a zsidóknak segitését sem 
kérték. Viszont a vpédnökök, szervezők és tá- 
mogatók között ott látjuk: a canterbury ér- 
seket, Hinsley katolikus biboros érsek, Atholl 
hercegnő, Lady Diana Cooper, az oxfordi 
grófné, Lady Asauith, a yorki érsek, az ely-i, 
southroak-i, rochester-i és chelmsfordi püspö- 
kök, a mestminsteri apátság dékánja, Sir 
Harry Fyroford, London főpolgármestere, Sir 
Ronald Storrs, Sir Artur Stanley, Ártur Hen- 
dersohn, meg még Ujzéland kormányzója és 
még számos nem zsidó oilági és egyházi mél- 
tóság. 

Itt tartunk hát Londonban. Mosley fe- 
keteingeseiről nem hallani már. A józan és 
egészséges angol közbvélemény hamar kidobta 
magából ezeket a beteg és mérgező anyago- 
kat, amelyek az angol társadalmat is meg 
akarták mételyezni. Ma olyan tisztán látnak 
előkelő keresztény egyházi körök is, hogy 
kiállitást akarnak rendezni a zsidó gyerme- 
kek javára. Mi sokszor rosszaljuk és elitéljük 
az angolok palesztinai politikáját, de objek- 
tibe megállapitjuk, hogy a mai züvzabaros és 
zsidógyülölő világban nem csupán a La- 
Manche csatorna oálasztja el Európától a 
brit szigetországot, hanem legalább „időben" 
is annyi, mint amennyi a legsötétebb közép- 

korig terjed. Németországban 

moru lettem, különösen mert két lány is ott ült 
velük. Megtudtam, hogy ez a rendes kis bocherli 

vaálóban jó gyerek és nem tudja, hogy a „ségec" 
azért sakkozik vele, mert két leánytestvérének ud- 
varol és ezt használja fel csalétkül. Különben egy 

hires erdélyi chasszid család gyermekei, akik itt 
nyaralnak. A fiuval sakkoznak, a leányoknak meg 

mattot adnak... jaj, nehéz lett a szipem és fájni 
kezdélt a gyomrom... micsoda Szodoma egy ilyen 

nyaralóheily... De nem baj, — gondoltam — 
majd a kollégák fognak örömet szerezni nekem. 

Megkérdeztem, hogy pannak-e itt kollégák? De 

mennyire pannak, — bolt a válasz, itt pan Dvagy 

tiz rabbi, közöttük gaonok is, Izrael fénylő koro- 
nái... hol lehet őket találni? Ebédnél a bendéglő- 
ben. Otthon utána nézlem a ,„sájlek"-nak, amit 
kérdezni fogok és felkészültem a nagy találko- 

zásra, Be is mentem a bendéglőbe, hát ott látom 

az egyik „gaon"-t, amint éppen két levest rendel, 

mert egy kepés neki. Nem tát, nem hall, mert az 

evés „micvöéjének? mámorába esett. A másik 

„gaon pedig szemfrehányást lesz a kiszolgáló kis- 

asszonynak, hogy miért hoz ilyen kicsi libapor- 

ciót, amikor a drága pénzért több jár neki... 

Ilyen, „döntések" és ilyen „kérdések" boltak a fő- 

tféma .. pedig, hogy ne feledjem, nagyon közel 

voltunk a „neintég"-hez, talán már benne is bol- 

tunk... 

4l chét... al chét.. nhagy az én bünöm, mert 
ugy gondoltam, hogy az ebésnél nem, de majd 

ebéd után találkozom belük Fel is kerestem a 
harmadik kollégát, akinek szobája előtt egy sze- 

mélyzeti ember kijelentette, hogy a „főtiszlelendő 

ur 5 óráig mindég alszik'. Erre eljöttem ötkor, ak- 

Amikor keresztény előkelő- 

látó „világi" emberek 
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keresztes bitézeknél primitipebb kinzó eszkö- 
zökkel harcolnak ellenünk, mig Angliában 

együttéreznek - legalább a zsidó gyerme- 
kekkel. 

Kerülni minden feltünést 
kk 

Neéhány sorral lejjebb egy felhivást köz- 
lünk kivonatosan magyarul, amely németül 
jelent meg a berlini „Jüdísches Gelheinde 
Blatt" ezévi májusi számában. felhivás 
nem tartalmaz semmi ujat. Rabbik és előre- 

már akkor hirdették 
ezt, amikor a zsidóság világszerte az egyen- 
jogusitás langyos és jóleső vizében lubickolt, 
amikor nem gondolt semmi olyanra, ami — 
sajhos — oly ttagikusan bekövetkezett. Azt 
hirdették jámboréleti rabbik, hogy éljen a 
zsidóság befelé, ne legyen hangos és netöltse 
meg a mulatóhelyeket és szórakozó helyeket. 
Hirdették ezt szószékről és a sajtóban nap, 
mint nap, de kevés volt a foganatja. Tatto- 

zunk az igazságnak vele, ha megmöondjuk, 
hogy akkor sem volna kisebb a zsidógyülölet, 
ha véletlenül egvetlen zsidó se tette volna be 
lábát egy kávéházba, vagy más szórakozó- 
helyre. Mert a vallásos zsidót gyölölik, mert 
„gettót" csinált magaköré. Nem jár a keresz- 
tény társadalommal egy helyre, ezzel le- 
nézi" őket és önmaga szeparálja magát. Ha 
azonban velük jár, együtt mulat, együtt 
eszik velük, ha nem kaftánt, hanem szmo- 
kingot huz — az talán még rosszabb. 

Ez a Heinrich Stahl berlini hitközségi el- 
pök aláirásával ellátott felhivás azt mondja, 
hogy komolyan kéri a német főváros zsidó- 
ságát, ha bárhol megjelenik, viselkedjen sze- 
rényen és nagyon csendesen. Még olyan he- 
lyekre is érvényes ez a kérés, ahol a zsidók 
egymásközött vannak. Kéri arra is őket, hogy 
a nyilvános helveken való tartózkodást a 
legszükségesebb időre redukálják (szóval az 
étkezés, vagy frissitőnek elfogyasztása után 
azonnal menjenek haza.) Már azért is tegye- 
npek igy, mert egy ember hibájáért az egész 
zsidóságot felelőssé teszik. Végül minden 
zsidó férfi és nő belátására apellál. 

Ez volna még a legkevésbé tragikus a 
német zsidóság jelenlegi helyzetében. Csak 

azért közöljük le, hogy mi is sztoleljük meg. 

Amit muszéj megtenni Berlinben, azt tegyük 
mi meg magunk itt jószántunkból. 

kor meg épen elment a feleségével, mert a prome- 

nádon zene szól ... 
Beovallom őszintén, a fejem fájása nem csök- 

kent, a gyomrom még jobban kabparodott, mint 
otthon ... alig vártam már, hogy hazamehessek. 

De közben keserves és álmatlan éjszakáim voltak.. 
mert ezek a fürdőhelyen látottak nem az én bü- 

neim voltak, de amikor ezt láttam, akkor rádöb- 

bente maz én nagy büneimre is, .. 

Kik is gyüjtötték össze a pénzt, hogy én nya- 

ralnt mehessek? A fubaros, akinek nyolc gyermeke 
pan, mind tandijmentes és régen tarlozik a tejes- 

embernek. Meg a tejes, akinek felesége tiz épe fek- 

szik sulyos reumával és nem tudja elküldeni egy 
fürdőhelyre. Meg a kereskedő, akinek üres az üz- 
lete, a korcsmáros, akitől elvették az italmérést, az 

elbocsátott tisztoiselő, akinek butorát elárverezték, 

azok közül egyik sem tud elmenni nyaralni... de 
nekem összegyüjtötték a pénzt, hogy pihenjek, 

Jaj, nagy az én bünöm ... al chét... hazame- 

gyek, Ribajnaj sel ajlom és elhatároztam, hogy le 

vezeklem büneimet... elmegyek gyüjteni, hogy le 

gyen a fubarosnak tandijra, a lejest kifizetni, á 
kereskedőnek legyen kis portékája, az elbocsátot! 
tisztviselő meg a szegény balbosz elküldhesse halá- 

losan beteg feleségél gyógykezeltetni. Nem megyek 
én el többé, az én kis paátriámból, nem láttam éti 

ott mást, csak „oallásos' zsidó asszonyokat pizsd- 
mában cigarettázni, a rendes choszed szülők leá 

nyatt flörtölni, a rabbikat jól enni-inni, aludni és. 

sétálni.,. 
Al éhét, al chét, nagy az én bünöm, Elul hó- 

napban kérlek Teremtőm, bocsásd meg büneimet. 

Irkochoroa rabbiia. 
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Igy is értelmezik bölcseink az ELUL szó, be- 
minek jelentőségét. 

Elul! A nyárutó hónap kezdetével, ami- 
kor a nap utolsó sugarait löveli az érlődő 

élsitse zamatját, - a hüvös hajnalok pir- 
lalsápal ébred a hithü zsidó, hogy előké- 
sábe lelkét a nagy napok élményeire. 

Elul: a felkészülés hónapja. Mózes, a 
véttört első törpénytáblák után égi parancs- 
ra ujakat készitett. Az uj kőtáblák hason- 
másai poltak az előbbieknek és égi kezek pés- 
fék beléjük az örökigazság törvényeit. 

Elul első napján lépett Mózes az uj táb- 
lákkal a Szinájhegy ormára és glória vonta 
őrül a maga csodás fenségében. Negyben- 
napon és ugyanannyi éjen át időzött ott és 
amikor leereszkedett, csodás fényben tündö- 
ólt - mert az Urral beszélt. 
Igy mondja az Ilrás és ezéri is apatták 
lul napjait az egyéni megtisztulás idősza- 
ábá, A reggeli ima után megszólal a sófár 
lahgja, amely hangjaioal felébreszti a szuny- 
Wadó érzéseket. Ézzel a kürtszóval ponult 
egykor a zsidó harcos a küzdelembe és en- 
nek hangjai ösztökélték arra, hogy emberfe- 
lettie mübeljen. S a sófár nem-csupán a fegy- 
Deres ellenség elleni harc kürtszapa volt, ha- 
hén a belső indulatok hangtalan támadásai- 
ak leszerelésére is szolgál. 
Valamikor régen... a sófár hangját min- 

enki megértette. 4 közösségérzet végtelen 
áláján minden zsidőszio rezonált, ha zsidó 
aj, zsidó szenbedés szakadozott akkordjai 
Mtottak el hozzá. 
veg barátomért és barátom érettem —har- 
asdj a sófárkürt riasztó szózata. Az igaz- 
re tennagnete és megérti ma i a festvé- 
fegttségére siet, hogy könnyeket száritson, 
ajdalmakat enyhitsen, hogy szenvedéseket züntessen, 

F
 

alysajnos — ma mind kebesebben pannak, 
temty naáértik a sófár hangját. Hitközsé- 
énő jen egyenetlenségek dulnak, Az uj fel- 
"seneráció tehetsége nem állithatók a 

eb szolgálatába, mert a papi állások is meg- 
tóban kostésnak lenni, melyeket csak va- 
Tek t és jámboréletü egyéniségek töltené- 
amelyeka Kereskedelmi objektummá válták, 
naj féket örökölni, csereberélni lehet. Van- 

Elul. Én barátomért és barátom érettem. 

gimölcsre, hogy dusabban, bőségesebben 

szellemi" vezetők, akik elfeledik a sófár ] M 

Felöltő-, 

hangját, csak a pénz csengésére reagálnak. 
A zsidó tömeg pauperizálódik, a kereseti 

lehetőségek nap-nap után összezsugorodnak. 
A tegnapi magagazdája ma már másokra 
szorul. Ruhája még jóidőkből rendes, de ar- 
cán látszanak az áruló barázdák, szeme fénye 
fakul, hangja csendesebb... 

A sófár hangjápal együtt, mintha halla- 
nánk külföldi zsidó testvéreink jajkiáltását, 
szentföldi testvéreink elcsukló, de azért el- 
szánt felhördülését, Hol biztos a zsidó. élet? 

Mindenfelé könny és bánat. S aminek 
legbiztosabbnak kellene mutatkozni a zsidó 
hitélet pégvárában, a hitközségben is visszabo- 
nás, ellentét, gyülölködés és testvérharc. Lelki 
és szellemi bezéreink nagyrésze még mindig 
nem akarja megérteni, hogy a hitközség nem 
csupán érettük van. Nem lehet a hitközség a 
funkcionáriusokhak csupán hübérbirtoka, a 
hibek agyonterhelésépel. Hanem szilárdan, 
nagyoonaluan, egységesen össze kell fogni 
azoknak fokozottabb kiépitő munkájának, 
mivel ezekre még nagyobb szükség lesz a jö- 
vőben, mint bolt a multban. 

Tegyük magunkébá Elul magasztos értel- 
mét „én barátomért és barátom érettem", 
mert ezt harsogja a sófár hangja... 

L. !. 

— Eljegyzés. Stein Lotty és Márk 
Ignátz Reteag, jegyesek. (M. k. é. h.) 

– Akko környékén uj kibbuc létesült. 
(Jeruzsálem). Harmincöt fiatalember szerda 
reggel kivonult Kirjat Chaimból, hogy a 
K. K. L.-nek 6000 dunamnyi területén uj 
kolóniát alapitson. Akkotól három kilomé- 
ternyire van ez az uj kolónia, amelyet Ejn 
Bamiiratz-nak hivnak. Maláriaveszélyes vi- 
déken, arablakta környékkel. A chalucok 
hozzákezdtek a terület mocsarainak felszá- 
ritásához és a telep megerősiítéséhez. Drót- 
sövényeket, őrtornyot, első barakkokat álli- 
tottak fel és amikor készen lesznek az elő- 
készitő munkálatokkal, akkor a szomszéd 
kolóniákról kivonulnak a chalucok és to- 
vább fogják épiteni az uj kolóniát. 

—– Nem tudják fenntartani a zsidóktól 
elvett üzemeket. A „Frankfurter Zeitung", a 
„Ruhr und Rhein" cimű folyóirat nyomán 
azt a kérdést taglalja: vajjon a zsidóktól 
elvett iparvállalatokat zárják-e be, vagy ve- 
zessék-e tovább? A cikk kifejti, hogy egy 
zsidó vállalatnak a jó üzletmenete még nem 
biztosíték arra, hogy az uj üűzleti módsze- 
rekre, szállitókra és vevőkörre átváltva, to- 
vább is rentábilis marad. A tapasztalat sze- 
rint a plussz igen gyakran minusszá válto- 
zott át és épen azért a gazdasági lap tanácsa 
szerint, a zsidótól elvett vállalatokat egy- 
szerűen be kell csukni. 

bát-, öltöny- és diákegyenruha 

kevés pénzért, legjobbat ad 

PoOoSZTORUHAZ 
Oradea, Avram lancu ucca i 

— Az amerikai kormány interveniált a 
Palesztinában lakó amerikai zsidók érde- 
kében. (Jeruzsálem). Az amerikai külügyi 
hívatal megbizta jeruzsálemi konzulját, hogy 
interveniáljon a palesztinai kormánynál 
azirányban, hogy Gan Jabne narancsos erő- 
sebb őrizetéről gondoskodjék, mivel a new- 
yorki Achuza szervezet 500.000 dollárt in- 
vesztált ebbe a narancsosba. A félmillió 
dolláron kivül, egyesek is sok pénzt invesz- 
táltak. Eddig 23 segédrendőr volt a koló- 
nián, akiket a kormány fizetett, de most 
visszalivták őket és csupán három maradt 
ott belőlük. Különben mindenkor ki van té- 
ve annak, hogy megtámadják. Négy táma- 
dást intéztek eddig ebben az évben a terro- 
risták a kolónia ellen és legutóbb, augusztus 
14-ikén is megtámadták, részben feldulták 
Solomon Weit amerikai polgár házát és 
megfenyegették, hogy ujra vissszajönnek. 
Augusztus 20-án ujra vissza is jöttek és tö- 
kéletesen tönkretették a házát és környé- 
két. Amikor segitségért mentek a rendőr- 
séghez, nem adtak. Ekkor fordult az ameri- 
kai konzulhoz, aki továbbitotta a kérést 
Washingtonba. 

Hollehel elhelyezkedni? 
Zsidók letelepülési és elhelyezkedési lehetőségei 
a küllöldön és gyarmatokon cimü könyv Lei 35.–- 
áron kapható minden könyvkereskedésben vagy Lei 40.— beküldése ellenében portómentesen szál- 
litja a vezérképviselő BEN COMBANIE könyv- 

kereskedés SATU-MARE, Piata Brátianu 18. 

— Eljegyzés, Léb Cecilva Mezőszent- 
mihály és Goldstein Ferenc Szeben, e- 
gyesek. (M. k. é. h.) 

Törőkország százezer menekültet fog 
beengedni. (Páris). A francia sajtó jelenti 
Konstantinápolyból, hogy a török kormány 
tárgyalást kezdett zsidó szervezetekkel, 
amelynek értelmében az alexandretti szand- 
zsákban százezer zsidó letelepülőnek adna 
bevándorlási engedélyt. 

— Egy négyszázéves régi templom vég- veszélyben. (Varsó.) Byalisztok vajdaság- 
ban Czechanovska községben egy 400 éves 
zsinagóga van, amely sokat szenvedett a vi- 
lágháboru alatt, mert számos lövés érte. 
Most a hitközség rendelkezést kapott a ha- 
tóságoktól, hogy amennyiben nem hozzák 
rendbe rövidesen a megrongált templomot, 
ugy elrendelik annak teljes lebontását. A 
hitközség annyira elszegényedett, hogy fel- 
hivást bocsájtott ki a lengyel és külföldi 

szeptember 15-től orthopád és d 
cipő szalonomat D. Cantemir-uccáról 

Barcul Traian 1. sz. alá 
(Dr. Balláné kalapszalon mellett) 

A közönség szíves további támogatását kérem 

zsidósághoz, különősen az amerikaihoz, 
amelyben anyagi segitséget kérnek, hogy 
az értékes zsinagógát Ienntarthassák. 

el- 

ivat- 

ohn István 
orthopád és divatcipész 
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A jezsuita alyák oltára, 

amely háromszáz év óta ál! 
a régi zsinagógában 

Ez a vidék telistele van emlékeivel a kornak, amelyet „harmincéves" háborunak nevez 
a história. Egykor hatalmas várak kormos falai emelkednek meredek sziklák fokáról 
az és lelé. A svédek pusztitották el őket. Itt harcoltak Gusztáv Adoli seregei és Wal- 
lenstein zsoldos katonái. Nekünk is van egy emlékünk a harmincéves háboru véres nap- 
iaiból. Egy oltár. Tarka szineivel, idegen ornamentikájával ott áll a hétszázéves königs- 
warti zsinagógában. De nem zsidó templom számára készült. Egy katolikus templomból 
került ide, mint ajándéka annak a tízennégy jezsuita páternek, akit kol-nidré éjszakáján 
a haláltól mentettek meg a königswarti zsidók. 

Marienbad. - Az idegen. aki beirja nevét a 

königswarti templom vendégkönyvébe, csadálkoz 

va áll meg egy idegenszerü oltár előit. 

Zsinagógákban nem látni ílyea oraunhakau- 

dest. 
Ez a frigyláda nem is a köngiswar:i zsidók 

temploma számára készült. 
Majdnem a menyezetig nyulik. 

Szinei élénkek, tarkák. Citromsárga, égő vö- 
rös, füzöld, azurkék, arany, ezüst, világas Larna 

szinek váltakoznak a barokk-oltáron. Felül ara- 
nyos korona van: katolikus tummomokban a 

szentek fejét ékesitik ilyen koronák És a korona 

alatt három félkörből álló lyuk Még ma is látni, 

hogy egykoron glóriával körülélvit fej állott ben- 

ne. Csavart oszlopok futnak az oraunhakaudes 

két oldalán. Az oszlopok fejei küjön vitrinben ál- 

lanak, elkorhadtak az évszázadok során. Tarka 

szinekben ékes virágok, fából faragya valamennyi, 

diszitik az oltárt. És mind a két eldaláu (ura 

alaku madarak. Sashoz hasonlitanak,. de inkább 

lehetnek griffek. Vékony láncon az örökmécses lóg 

lefelé. Fent középen kilyukasztott ezüstsziv tartia. 
Olyan, aminőt csak katolikus templomokban látni. 

TIZENNÉGY PÁTERI A VESZTÖHELIYRI 

VISZNEK... 

Hogyan került ide ez az oltár? 

Imigyen meséli ezt el a legenda: 

A harmincéves háboru idéjén történt. Gyilkol- 

ták egymást a népek. A vallásuk miatt. Königs- 

wartot a protestánsok tartották megszállva. A falu 

határában. egy kopár hegyen, - ezt ma is Galgen- 

bergnek hivják - égették meg a papokat. 

antozmeza SIlyefklállitásunkal 
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu A. 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és kültöldi tonalak. - Szőnyeg javita- 

sok. - Allandó tanlolyam 

„ONFENENT" 
Schulhol Emilné, Oradea, Sirada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. 

menlve.. 

Ebben az időben hatalmas és tekintélyes volt 
a königswarti zsidók gyülekezete. 

Reb Joszef Hoffmann volt a rasekol. 

Tekintélyes kereskedő. A komptoárjában har- 
minc irnok dolgozott. Hetven szekér állott az ud- 
varán, ami megvan még ma is. Most a Metternich 
hercegek uradalmához tartozik. 

Reb Joszef Hoffmann két nappal jómkippur 

előtt megtudta, hogy tizennégy jezsuita pátert fog- 

tak el a katonák. A Galgenbergen zárták el őket. 

És az engesztelés szent ünnepén fogják kivégezni 
Isten szolgáit. 

A zsidók összeültek. Elhatározták, hogy meg- 

mentik a katolikus papokat. Kol-nidré éjszakáján, 

féltizenegykor megszöktették őket. Valamennyit el- 
vitték Reb Joszef Hoffmann kocsiszinébe. Itt ko- 
csisruhát adtak rájuk. Földigérő kék köpenyeget 
és sárgarojtos csizmát. Éz volt a Hoffmann kocsi- 
sainak az uniformisa. A környéken minden zsan- 
dár erről ismerte meg a szekereket, amelyek a 
Holfmann portékájával jártak Bajorországba. A 
jezsuita páterek megindultak a szekerekkel a ha- 
tár felé. Két órányira kezdődik Szászország, ahol 
a katolikusok voltak az urak... Elől ment Reb 
Joszef egy megbizható kocsisa, ő mutalta az utat. 
És utána tizennégy páter.., 

A határon tul várták már őket a königswarti 
igazi kocsisok, akik még nappal előre mentek. El- 
kisérték a papokat Nürnbergig, aztán visszahozták 
a szekereket. És a tizennégy páter meg volt 

harminchat esztendő multával, 
ugyancsak kol-nidré napján jött meg az oltár, a 
halálból megmentettek ajándéka megmentőiknek.. 

Azóta áll itt a königswarti zsinagógában... 

IV. VENCEL BRONZ KANDELLÁBERJE 
De van itt még valami, aminek párját nem ta- 

láljuk zsidó templomokban. Egy bronzból ková- 
csolt, gyönyörü kandeláber. Bátor tekintetü lovag 
ül egy kitárt szárnyakkal repülő sas hátán... 

IV. Vencel cseh király ajándékozta ezt a kö 
nigswarti zsidóknak. 

Hogy miért és mikor? 
Senkisem tudja... 

De ott függ a templom közepén, szemben a 
Metterniehék cimerével. 

A jobbkezének a hüivelykujja hiányzik. Énnek 

Pontosan 

már tudják a históriáiát. A königswarti zsidók 

nyol nyelven. 11. Zsidó irodalom 50 éves töt 

látogatókkal és folyton ujabbak 
Öreg argentin kolonisták jönnek, napbarui 

, 1938. szeptember 0 : 

megijedtek, amikor az ajándékot megkapták. M 
tudták: mitévők legyenek vele. Zsinagógában em 
beri alak nem kerülhet. Ámde a király a temya 

számára küldte. Vissza nem adhatják. És kloko 

kodta a rabbi, hogy a' szobrot meg kell csonkitapi 
Akkor nem lesz emberi alakja.... Igy reszelték] 
titokban a jobbkéz hüvelykujját. ; 

Ott függ a csillár, a jezsuita atyák 
mellett... 

És hirül adja, hogy koronás királyok is hálá, 
sak voltak a zsinagóga ájtatos hiveinek 

oltár 

MÉRHETETLEN KINCSEK EGY ELHAGYOTT 
ZSINAGÓGÁBAN 

1 

Ámde ezeken kivül sok-sok kinccsel Trendelk, 
zik még a kicsinyke, elhagyott zsinagóga. 

Üveg alatt függnek arannyal himzett szek, 
rénytakarók. Van közöttük egy, a báró Köngiswa, 
ter ajándéka, amelyért vagyont kinált a london 
Rotschild. A felső részén, a kapaureszon a gazda, 
himzések Salamon király templomának mindegy, 
berendezési tárgyát megmutatják nekünk, Látju 
az áldozati oltárt, a tizenkét törzs fejedelmét, , 
füstölőt, a szent sátort, a kohaniták, a királyok k, 
ronáját, remek munka áll előttünk, olyan, amind 
sehol sincsen párja. Egykoron drágakövekkel vol 
kirakva ez a teritő, a drágaköveknek már csak , 
helyük van meg. Gyönyörüek a tóratakarók is, az 
tán a drágamüvü ékszerek. Ezek most páncélszek 
rényben vannak az elnök lakásán. És a frigyezek. 
rényben van két tóra, aminek disze ugyanolya 
élénk, mint az oltáré. Ilyen a stilje is. 

Szokásban volt itt, hogy amikor az ujszülöt 
először lép a zsinagógába, a szülők mappesz 
ajándékoznak a hitközségnek. Keskeny szalago 
amivel a tóratekercset átalkötik. Ez szimbalizálj 
a gyermek frigyét a zsinagógával. Rengeteg map 
pesz van a templomban. Sok-sok százesztendősek 

És a zsinagóga kupolája maga is külön látvi 
nyosság. Traverzek és oszlopok nélkül borul fi 
lénk... 

Hétszáz esztendő óta... 
Ezt a templomot nem szabad elpuszluln 

hagyni... 

– KÖNYYVKIÁLLITÁS BUENOS.Al 
RESBEN,. A vilnai tudományos intézet egy 
könyvkiállitást rendezett, amely felölelte az 
argentin-zsidó kultura minden egyes fázisát gazd 
A kiállitás terme a „Zsidó-Árgentin" klub éves. 
helyiségben van és különböző osztályokrata ahho 
gozódik. 1. Zsidó kolonizáció. 2. Levelek é zen 

kéziratok hires zsidó nagyságoktól. 3. Cionit eszt 
mus. 4. Zsidó társadalmi intézmények. 5. Zs 300 
dó szinház. o. Iskolák és könyvtárak. 7. al 
Jiwo argentin megnyilatkozásai. 8. Zsidi Bkol 
munkásmozgalom. 9. A zsidóság szerepe a' e 
országos politikában. 10. A zsidó sajtó szere 4/ ol 

M lészé pe 50 éve, jiddis, héber, német, orosz és spa ér 

elen ténelme. 12. Chilei osztály. A kiállitási kata 
lógus 837 számból állott. Állandóan teli va 

jönnek 

tott arccal és meghatottan állanak meg, fé 
elfelejtett ujságok megsárgult lapjai előtt, Ré 
gi aláirások nyomán feléled emlékezetü 
Santa Thoma, Entre Rios, Mosevil kolonia! 
emberei ezek. Maguk a legrégibb őslakók is 
meglepetten állapitják meg, hogy a legutób 
50 évben 170 zsidó ujság jelent meg Azge 
tinában. De csodálkoznak a zsidó könyve 
százain is, amélyek megjelentek a fél évszá 

zad alatt. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNE 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

TECUEESTá, 
Bur. .ügpsdcamaű T. 
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szeptember 9. 

Batát is lezsidózza 
N a német propaganda 
mA Bata gyárat, amely Zlinben néhány 

Blom fizezernyi munkásnak ad kenyeret, nem kell 
ikon halmutassuk. Világszerte ismerik a Bata gyár 
tani ezitményeit, amelyek közül a cipői a leghi- 
ékk zsebbek. Az ipari centralizáció és racionaliz- 

remekmübve ez a zlini gyár, amelyet ré- 
a len kikezdett a német propaganda. Mibel is 

hált erálhat ez a német alapossággal és rossz- 

ndulattal kezelt propasanda? „Bata – egyy 
csel zsidó". Évpek óta hirdetik ezt a német 

T lapok. Előbb a konkurrensek hirdették ezt, 
ésőbb, mikor kiéleződött a cseh-német ellen- 

fét, akkor már hioatalos apparátussal is hir- 

dették ezé a „kompromittáló" adatot. Most 
pedis ezekre a hirekre megjelent egy nyilat- 
tozata J. A. Batának, amelyben kijelenti, 

hogy ősei is kipétel nélkül mind katolikusok 
gs 1576-ig tudják uoisszapezetni családfáju- 

tat. Az egyházi anyakönyvbek matrikuláiban 
eltől a naptól kezdvbe lehet őket megtalálni. 

Ami ebből bennünket érdekel, az a nyilat- 
Fozat tonábbi része, 
— Nem szégyelnén magam, ha története- 

sen zsidó is volnék és akkor is egyformán 
éreznék minden embertársammal szemben. 
áz sem érdektelen, ahogy a topábbiak- 
ban mondja Bata: „Értesiteni fogom német- 
országi ismerőseimet erről a hazugságkam- 

pányról és kipáncsi pagyok, hogy akad-e oa- 
jaki még, a mai Németországban, akinek bá- 
torsága lesz a hazugságok propagandája el- 
len felemelni tiltakozó szavát? Vagy ott már 
mindenkinek minden mindegy. Erről még 
(udatni fogom a világ közbvéleményét, .. 

Eddig szól Bata nyilatkozata. Csak azért 
itunk róla, mert -jellemző a mai atmoszfé- 

lára. Batát nem sajnáljuk, mert bégered- 
ményben tényleg nem zsidó és pan néhány 
milliárdja is. Mit szóljunk mi, akik zsidók 
ugyunk és hiányzanak a milliárdok is?... 

a PALESZTINAI HIVATAL KÖZLEMÉNYEI. 

VJewvish Agency szeptember havára 25 darab ifju- 
úgi certifikátot bocsájt a romániai ifjuság rendel- 

kezésére, akik tanulmányaikat a palesztinai mező- 

gazdasági iskolában óhajták végezni. A kurzus két 

éves. A két év eltelte után ezen ifjak jogot nyernek 

ahhoz, hogy EÉErez Jiszraelben letelepedhessenek. 
Men itjusági allijában 13-17 év közti ifjak vehetnek 
részt. Az iskolai taxák és ellátási dij havonta cca 
3300 lei, ami két év alatt cca 130.000 leit tesz ki. A 
8 allijázóból huszat a „Meier Sfeja mezőgazdasági 
iskolába helyeznek el. Ez az iskola Sichron Jacob 
mellett fekszik és egyike a legmodernebb iskoláknak 
az olszágban. A husz helyből 12 fiu és nyolc leány 
tészére van fenntartva. Továbbá öt leány a talpici 
merőgazdasági iskolába lesz felvéve. Az érdeklődők 

gelentkezzenek a Zsidó Nemzeti Szövetség körzeti 
Hodájában Timisoara, str. P, Grigorescu 1. II. eme- 
let, napomnta d. u. 5-–6 óra között, ahol az iroda 
tezetősége a szükséges felvilágositásokat megadja. A 
e iránti kérvények szeptember hó 5.ig terjesz- 

fel az illelékes fórumokhoz. A felvételekhez 

séges kérdőivek az irodában állitatnak ki. 

— FüZő ES MELLTARTÓ legujabb 
rodellekben ROSENZWEIG R. teányánál, 
ST-nénál szerezhetők be. Oradea, str. 

lofogariu 11. Főpostával szemben. 

szegfü 
irógép vállalat 

Vezető: 

CSÉRVY 
ORADEK, Bulv. Regele Ferdinand 13. 

MERCEDES Iróyépek egyedüti képviselele 
Gé TeHcefaena: ES-BS dé 

majd pedisg Vas Endre a 

után nagy érdeklődés 

NÉEPÜNK 

– FELHIVÁS. Felhívjuk mindazokat, 
akik eddig a Mizrachi imaházában imád- 
koztak, valamint azokat, akik az idei nagy- 
ünnepekre imaházunkban ülést bérelnének, 
hogy írodánkban, Piata Mihai Viteazul 11-a 
hivatalos órák alatt ezt bejelenteni szives- 
kedjenek. Kényelemről, elsőrendűü előimád- 
kozókról már gondoskodva lett és igy tem- 
plom látogatóink a legjobban fogják magu- 
kat érezni. Mizrachi templomügyi bizott- 
sága. 

– A NAGYVÁRADI UJ CIONISTA 
SZERVEZET vasárnap délután kulturdél- 
utánt tartott, amely iránt igen nagy érdek- 
iődés nyilvánult meg. A királyhimnusz el- 
éneklése után Averbueh Sámuel román nyel- 
ven, majd pedig utána Leitner Zoltán, a 
szervezet elnöke tartott megnyitó beszédet. 
Farkas Ferenc az uj cionisták programjáról, 

szervezkedésről 
tartott érdekes beszámolót, Utánuk a Betár 
ifiuság héber dalokat adott elő, végül Leit- 
ner Zoltán megköszönve a nagy érdeklődést 
ecsetelte a világ zsidóságának szomoru szen- 
vedéseit. A kulturdélutánon az Uj Cionista 
szervezet igen sok uj taggal gyarapodott. 

– VALASZTÁS A NAGYVÁRADI 
ZEIRE AGUDÁBAN. Szeptember 4-én dél- 

mellett zajlott le a 
nagyváradi ifjusási Agudában a tisztujító 
közgyűlés A tisztikar a következőképen 
alakult: Elnök: Just Mavyer, alelnökök: Réz- 
müves Juda és Rubinstein M., elnőki tanács 
tagjai: Schik Áron, Elek Mór, Gottlieb Ab- 
rahám, titkár: Wiedman Joszel, pénztáros: 
Blau Jakab és ellenőr Haasz Pinkász. Az uj 
vezetőség széleskőrü programot álliított ösz- 
sze és tagszerzéssel, propaganda előadások- 
kal fogja az Aguda eszméjét a fiatalság kö- 
rében terjeszteni. 

– ÉVZÁRÓ VIZSGA A CLUJI „CHASAM 

SZOFER" JESIVÁBAN. Az erdélyi orth. zsidóság 
nagy érdeklődéssel kiséri a Clasner Akiba főrabbi 

által alapitott jesiva müködését. Országrészünk 

minden tájékáról idejött az intézetbe felvett ifjak 

szigoru felügyelet alatt szorgalmasan tanulnak és a 

talmudtudásban előreheladást tanusitanak. Hogy a 

baechurimok ne legyenek akadályozva abban, hogy 

minden idejüket a tóraá tanulásának szentelhessék, 
az ügybuzgó kuratórium gondoskodik teljes ellátá- 
sukról. A Ros Chodes Elul második napján lefolyt 
vizsga tulmudtudósok és érdeklődők jelenlétében ki- 
tünő eredményével tanuságot tett ezen jesiva hiva- 
fásáról és tanuságot tett arról, hogy jó uton halád a 
kitüzött cél felé. A sikeres vizsgát Kidusim traktá- 
tus befejezése követte és a tradicionális sszijum" 
ünnepség egy társasvacsorával egybekötve, mely al- 
kalommal Glasner Juda rabbi, a főrabbinak a fia, 
ifiu korát meghaladó felkészültséggel tartotta meg 
Charifuth és Mágiduth droséját, mély hatást gya- 
korolva az összes jelenlevőkre. A tanitványok közül 
különösen kiváltak szorgalomban és előmenetelben: 
Blobstein Sámuel és Adolf Giurgiu, jud. Mures, 
Seltzer Aürél Osorheiu, jud. Bihor, Áppel Lázár 
Toplita, Berger Jakab Zalau, Wieder Ábrahám Baia- 
Sprie, Hirsch Jozsef Sülelmed, A vezetőség elisme 
résképen 100-5300 lej és könyv-prémiumokkal ju 
talmazta őket. A vacsora folyamán halachikus é. 
agadisztikus előadást tartottak még az ifjak közül 
Mertzberger Saul Borsa, Roth Miklós Catina és vé- 
gül Wieder Ábrahám egyszerü és keresetlen szavak 

ban köszönte meg az öszes tanitványok nevében 

ugy a szellemi, mint gazdasági vezetőknek az inté- 

zetben élvezett előnyöket és irántuk tanusitott szere- 

tetet és áldozatkészséget és megigérte, hogy örökös 
hálájukkal fogják azt viszonozni. A szemeszterzáró 
ünnepély az ifjak vidám énekei közepette mindvé- 
gig lelkes hangulatban, a főrabbi ur és fia éltetésé- 
vel fejeződött be, hogy Chesvan havában ujult erő- 
vel kezdje meg hivatásának teljesítését. 

N. FUCHS ILA megkezdte ismét az 
angol nyelvtanitást, Str, Rimanóczv 12. 

Mi az dlimaniczdlá eredeéld grifége. 
feliréme lesz. Jóizlésü nő nem lehet feltünő. 
Eppen azért Vaprdlásar erőerfejámas föbő 
eoraFfepf. Törekedjen a divatos lormák és vonalak 
elérésére, fanngdöráera éseTirmezőét, elmaradott- 
nak ergé ácsármi. hanyasg, fdprnedlabzendáasza 
ferrmeféred. Kezdetben viseljen könnyü, ké- 
nyelmes füzőt és rermdelfijer áamáás 
Tárdarsré Fézispeciááásádtazákó. 
(Nilgesz telep) amőki előnyösen szolgálja ki és mEdrőz- 
Ján Fmscáfegé máltozmási idléz eis. 
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Női ruhák, férHi öltönyök, trenckotok, 
átmeneti kabátok vegyi tisztitását szépen 

es olcsón vállalja 
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Slern Flierárie Genlrala' 
lnma Mihai Viicazui 2. ITcleijomn 21-oz 

özol szaciée 
kibővitettem diákegyenruha- és hol ugy saját, mint hozott anyagból a legjutányosabb árakon szo 

Előirásos diák-egyensapkák, keszen és méret utá n 
HMACNáPHAWIE férliszabóság és uridívatüzlet Rünl Regele TFel dinand 4. 

Férliszabóságomat és uridivatüzletemel 
gyermekruha osztállyal, 
Igálom ki a mélyen tisztelt szülőket 



Lodz. Az antiszemita nyudtalankodás alatt, 
egy uccai tumultusban megtámadtak egy őred zsiá 
dóembert, mire Jichak Abrahám Friedleb megvéde- 
ni igyekezett a szerencsétlent. Közben késekkel őt 
is megsebesitették és a kórházban belehalt sérűlé- 

sébe. 

Lemberá. Otyna, Lembera melletti városkában 
uccai tűntetések voltak, amikor is a 75 éves Zal- 

man Bronstein-t sulyosan megsebesitették. Számo- 

san könnyebben megsebesültek. A rendőrség letar- 

tóztatott számos huligánt. 

Máhrisch-Ostrau. Az ilteni német állami daim- 
nézium igazgatója, Hahn beadta lemondását, azzal 

indokolva, hogy a tőbbi tanerőkkel egyűtt nem tud 

tovább együttműködni a német nyomás folytán. 

Tel Avív. Abrahám Kotik 35 éves épitőmunkást 

egy telavivi ház udvarán letartóztatták audusztus 

22 én Találtak egy koffert mellette, amelyben há- 

rom revolver volt és 400 golyó, valamint dinamit. 

A fökormányzó táviratilag jelentette a dyarmatűgnyi 

miniszternek az esetet a következő távirati szőveg- 

gel: „Tegnap este a tel-avivi reviztionista klubhelvi- 

ségben egy zsidót talált a rendőrség, akinck birto- 

kában három pisztoly volt és sok munició." 

Berlin. A zsidó orvosoknak az orvosi nvakor- 

lattól való eltiltása a német hadseren vezető körel- 

ben rosszalást váltott ki. A német hadseremnek 

ugyanis 40 százalékkal kevesebb orvosa van. mint 

amennyirc szűkség lenne. 

Páris. De La Rodue, a ífrancia fasiszta tűzke- 

resztesek vezére a napokban éles szavakban elltélte 

az antiszemita kilengéseket és az antiszemitizmust, 

mint világnézetet. Figyelmeztette hiveit. hody har- 

cukban ne ragadtassák el madgukat zsidó-ellenes itel- 

szavaktól, mert ezzel eleve aláássák a tűzkereszte- 

sek szervezetének érdekét és tővőlét. 

Nagykállé, AÁv hó 8-án távozott el hirtelen az 
élők sorából 76 éves korában R. Menachem Brody, 
a nagykállói hitközség köztiszteletben állott főrab- 
bija, aki fia volt Rabel Avrohom Brody nagyberez- 
nei főrabbinak. Még aznap délután temették el 
óriási részvét mellett. amelyen számos megható 

gyászbeszéd hangzott el. 

Prága. A legujabb statisztikai kézikőnyv szerint 
az 1938. évi nyári szemeszterben a csehszlovákiai 
egyetemeken 999 zsidó diák tanult, ami 602 száza- 
léknak felel meg a tőbbi tanuló diákok számához 

viszonvitva. 

Miskolc. Magyarország legnagyobb egységes hit- 
kőzsége a miskolci, ahol kőrűlbelűl 20.000 zsidó 
nem fogyaszt a vágatási tilalom folytán köoser 
marha- és borjuhust. Ezáltal 36.000 pendő mMabella- 
jővedelemtől esik el a hitkőzség. A környező ki- 
scbb városok és falvak méd jobban érzik a dgabella- 
jővedelem hiányát. A nagyállatok ára 3 honap alatt 
37.5 százalékkal csett. A keresztény lakossá is elé- 
gedetlenkedik a vágatási tilalom miatt, mert az 
árak folyton zuhannak, 

New-York. A napokban űlésezik New-Yorkban 

a vilégifiusági konferencia, amelyen a Pelasztina- 
kérdés is megvitatásra kerül. A kisebbségi kérdés 
tárgyalása alatt arab és zsidó felszólalók a békés 
egyűttműköődés mellett törtek lándzsát. Csak azt 
kérték az arabok, hogy a zsidók ne vaállanak az an- 
gol imperializmus cszkőözévé. 

BEEScEH És Ücon ezzHmcm 

HersescHaldevads 
orth. kóser pensiójában 

(bejárat Strada Soarelui 7.) 

KET DIAKLÁNY vagy DIÁK teljes 
ellátást kaphat lateiner családnál. Cim dr 
Harsányi Jenő ügyvéd, Oradea, Calea Vic- 
toriei 1. 

KKKK 

BUN DE IMPRIMAT. 

BUCURESTI, Str. Carol 25. I. emelet 

„ GRAFICA", ORADEA 

NÉPUÜNK 

– SVAJCI EMIGRÁNSOK. (Bazel.) 
Lord Dunvannon Londonból Svájcba uta- 
zott, hogy a németországi menekült zsidók 
helyzetét tanulmányozza. Tanácskozást is 
folytatott ebben az ügyben dr Rothmund-al, 
aki a svájci rendőrdepartement vezetője, 
valamint a svájci zsidó hitközségek szerve- 
zetének elnökével Selig Maver-rel. Száz 
emigráns tovább utazását darantálták az 
amerikai zsidó szervezetek. Lord Dunvanu- 
non visszatért Londonba, hol a menekült- 
ügyi főbiztossal Sir Neill Malcolm-al is 
tárgyalt. Lord Dunvannon kijelentette a 
sajtó képviselői előtt, hogy a menekültek 
sorsának intézése sok nehézségbe ütközik. 
Tömeges kivándorlás teliesen lehetetlen, 
csak egyes esetek intézhetők el. Helyesnek 
látja, hogy gyűjtőtáborokba gyülnek össze 
az emigránsok, amig továbbutazhatnak. 

– KIRSCH HERMANNÉ HALAÁLA 
Sulyos csapás érte az oradeai Kirsch-csalá- 
dot. Meghalt Kirsch Hermanné, Rosinger 
Léni 71 éves korában, Az elhunyt férje mel- 
lett - aki a váradi hitközségnek nyugal- 
mazott metszője - egy igaz zsidó család- 
anya volt. Nagy családot nevelt fel igaz 
zsidó szellemben. De kivette részét az ál- 
dottlelkü asszony minden igaz zsidó jóté- 
konysági akcióból is, háza nyitva volt min- 
dig a szegények és szükölködők előtt. Ha- 
lálát porig sujtott férje, gyermekei: Kirsch 
Henrik, a váradi hitközség volt főjegyzője, 
Kirscoch Mór (New-VYork), Kirsch Ernő és 
férjezett leányai Weinréb Mihályné, Müller 
Emilné, Heller Samuné, Rosner Izidorné, 
és Wallerstein Gyuláné, továbbá unokái, ki- 
terjedt rokonsága gyászolja. A város zsidó- 
társadalmának osztatlan szeretete kisérte a 
jólelkü és vallásos uriasszonyt utolsó ut- 
jára. 
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Eisőrenll ort, kúser vendéglő és bodeda! 
delmesáesizn-nál, Bucuresti 
Str. Azilul de Noapte 12. Telelon 51.-2-30 
COilcsó és pomices Nkiszolsnlás! 
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– IDEIGLENESEN LEZÁRTAK AZ 
ARGENTINIAI HATÁROKAT. (Páris.) Az 
argentin kormány lezárta a bevándorlás elől 
az ország határait. Csak azok a bevándorlók 
szállhatnak partra, akik a rendelet megje- 
lenése napján már uton voltak Argentina 
felé. A kormány által fenntartott bevándor- 
lási hivatal bezárt. Öktóber 1-től kezdve 
ujra engedélyezik a bevándorlást, de csak a 
most elkészitendő tervezet alapján. Turis- 
táknak ezentul is megengedik, hogy három 
hónapot tölthessenek az ország területén. 
AÁllitólag azért rendelték el ezt a zárlatot, 
hogy megkülönböztessék azokat, akik a régi 
rendelkezés alapján jöhetnek az országba, 
azoktól, akik az uj rendelkezések értelmé- 
ben szállhatnak partra. 

– A BELGA HATÁRON IS MEG- 
ERŐSITETTEK AZ ELLENŐRZÉSTT. 
Brüsszel. - Amint a beléa igazságügymi- 
niszter közli, dacára a megerősitett hatát- 
őrizetnek, a keleti határon folyton ujabb 
bevándorlás folyik. A belga kormány nem 
türheti, - irja a miniszterium — hogy töb- 
ben lépjék át a határt, mint amennyire be- 
leegyezését adja. Ennek értelmében intézke- 
dések történtek, hogy a határokon mindazo- 
kat visszaküldjék, akik a törvényes rendel- 
kezés ellenére Belgiumba akarnak jutni. 

MIT 

Hitoktató urak figye mébe !! 
A közkedvelt és általánosan bevezetett 

EHdesstein, Carte de Religiunea moraicá 
reaprobált III. bővitett és javitott kiadása sajtó alatt van. 

Librátie MORAVETZ kiadása Timisoara. 

1938. szeptember 9, 

EGY BÉCSI ZSIDó SóHAJA 
Egy bécsi zsidó olvassa az ufságban, 

repülődép lezuhant a magasból és a szernne ségnek hat kealolája van. Igy sóhaít fel: e 
Ma-holnap olyan biztos lesz a levegő 

bülni, mint a bécsi uccákon sétálni. a levezőeen, 

MINDBEN ZSIDÓ „IZRABL" LESZ. 
ost nody ametországban minden zsídó 

plzrael"" elnevezést n 11 eraelgő eve mellé kell tegye, azt mond, 

– Bibliai kort élünk. Amikor Jákob verekedett, kapta az Izrael nevet. Most, atem üldőzésben részesülünk, most ufra megkapfuk , „Izrael" nevet... 4 

KET SZOVJETGENERAÁLIS BESZÉLGET. 
not Tudod, hogy Voronoff nagy konkurrenst k 

– Kiben? 
— Stalinban,. Hiszen nem engedi, hogy ezyel 

len orosz Henerális ja megőregedjék... 

KIVETELES ÁLLAPOT. 
— Miért nem vezetik be Palesztiná 

teles állapotot? ssztfnában a k 
— Mert az ottani mai állanot a többi 

gokhoz képest amugy fs kiívételes. v 

MIT KERESNEK PALESZTINÁBAN 
AZ ANGOL AEROPLÁNOK? 

-- Mit keresnek a kat átous ; 
tnában? atonai repülődépek Balei 

- A terroristateleneket. Neho 
csapatok menfenek. 9a kalos 

MIéRT IMÁDKOZTAK Az ANGOLOk 
A ZSIDÓSÁGÉRT? 

Mint ismeretes, az andol püspökök násztorle 
lekben utasították híveiket, püsző a ldte 
együtt imádkozzanak templomaikban a zsiídódldó 
zések megszünéséért, 

– Miért kell az andoloknak a zsidókért ímé kozni ? - kérdi egy hítetlen yankee. 
— Mert, ha a zsidók Jeruzsálemben a Kolhd 

Maravi-hoz (Nyugati fal) akarnak menni ímádkomi 
akkor mondhassák nekiek, hogy ok már imádkot 
tak érettük - válaszol egy, az andolokban ne! 
bizó zsidó. 

MI A SZERELEM? 

Két ember megismerkedik és három óráid be 
szélgetnek egymással. Három nanis számoldatnak 
bhárom hétíg bolondítják, három hónanii szereli 
egymást. Három évig tűrnek edymásnak és harmín 
évis cibálják egymást. 

GÖbBELS ÉS A RABBI. 

Cöbbels meglátogat egy rabbit és hajlandó 
zsidóság helyzetén javitani Németorszádban, h 
egyetlen kérése teljesítve lesz. Ezért igy szól hoztá 

— Mivel Németországban nagy az éhség, ímád 
kozz Rabbi Teremtődhőz, hogy a termőtfőöldek éven 
ként kétszer termékenyüljenek med. Három nmat 
heladékot adok Neked ennek keresztűülvítelere. 

Három nap mulva Gőbbels muegkapja a rabbi 
tól a választ: 

- Szóltam a Teremtőhőz és hozzátárult kéré 
ehez azzal a kikőtéssel, hogy egy év 24 hónanbó 
illfon. 

SZABAD-E VALLÁSTALAN GYERMEKTŐL 
PÉNZT ELFOGADNI? 

Egy zsidó ember eljőtt Rabbi Sámuel Salante 
hoz a kővetkező kérdéssel: a — Rabbi, - nyődi ki - gyermekeim vann 
Amerikába, Nagyon rosszul viselkednek. Nem tsó 
fák a szombatot, megszegik a rituális törvényekél 
és állandóan irogatnák leveleket, hodv nvomoru 
nos helyzetemben segíteni akarnak rajtam. Szabal 
nekem Rabbi, ílyen vallástalanoktól pénzt ' 
dadnom? 

— Mindenesetre - válaszol a nagy rabb 
egy szent kőtelességet akarnak telfesíteni és M 
ennek is utját akarfta állani... 

í 


